

ACCION CIVICA

Director y Administrador: José P. Bruno Redactor: Dorinaldo Fontes.

Aparece Miércoles y Sábados

ORGANO NACIONALISTA DE LA MAÑANA



Tacuarembó, Enero 4 de 1929

E-25443

AÑO I - N.º 1

Empezando

Al iniciarnos en la vida periodística y al engrandecimiento de esta ciudad y de todo el país, queremos hacer nuestra declaratoria de principios y de propósitos.

Antes que nada, somos hombres: y, en tal carácter, sintiéndonos estrechamente unidos a los demás hombres por los sagrados vínculos de la fraternidad humana y profesando a nuestros semejantes, un verdadero, elevado y puro amor, lucharemos siempre por el mejoramiento, la grandeza, el bienestar y la felicidad de la especie.

En segundo lugar, somos uruguayos. Deseamos pues, ardientemente, el engrandecimiento de la Patria, su prosperidad, su riqueza, su gloria, la dignificación de sus hijos, y consecuentes con este principio, todas las iniciativas que concebimos nobles, generosas, bien inspiradas, honestas y patrióticas, contarán con el apoyo de nuestro modesto esfuerzo, pertenezcan ellas a compañeros o a adversarios políticos. En tercer término y dentro de las entidades políticas de nuestro país, somos nacionalistas. En tal carácter, contribuiremos en todo momento con nuestra acción periodística, al engrandecimiento del Partido Nacional, a la realización de sus elevados ideales y al triunfo de sus postulados de libertad, de sana democracia y de honrada administración.

Nuestras columnas

Las columnas de nuestro periódico están a disposición de todo aquel que las solicite para la defensa de una causa noble, de una iniciativa altruista, de una obra de reparación y de justicia; de todo aquel que sintiéndose lesionado en sus derechos o en su honor, quiera formular su protesta, quiera hacer su pública defensa, quiera desvirtuar falsas acusaciones. Pero queremos dejar expresa y clara constancia de lo siguiente: Que no permitiremos, en ningún momento, que nuestro periódico sirva de vehículo a la manifestación de bajas pasiones, de groseros impulsos.

Estamos viviendo en un siglo que llaman civilizado: debemos, pues, proceder como hombres civilizados. Creemos que el hombre que no es capaz de dominarse a sí mismo, y que da libre curso al torrente de sus instintos, usando además, un vocabulario soez e inapropiado, no merece el calificativo de tal.

Rogamos, pues, a todos aquellos que quieran honrar nuestro periódico con sus escritos, que no empleen en ellos términos insultantes, calificativos brutales o expresiones de repulsiva malignidad, para evitarnos la violencia de una negativa.

En el dominio científico, literario, filosófico y artístico, tendrán cordial acogida en nuestras columnas, todas las manifestaciones del Pensamiento, sin distingos políticos, ni de clase, ni de raza.

En este plano, deseamos estimular todo noble afán, todo loable esfuerzo. Tenemos interés en difundir y hacer que se conozcan los valores intelectuales de nuestro Departamento, y tenemos interés en que nuestros conterráneos conozcan y pierdan apreciar las obras de los hijos de este Departamento que se hayan destacado en una u otra rama del conocimiento humano.

Comunicamos a nuestros favorecedores que dada la falta de espacio y la premura del tiempo ha sido imposible publicar todos los artículos que nos han remitido lo que procuraremos hacer en el número próximo.

Rogámosle a la vez quieran avisarnos sino han recibido nuestro periódico.

Un problema de actualidad

Las pequeñas compañías nacionales de transportes, han salvado a los ganaderos, agricultores y comerciantes establecidos hasta doscientos kilómetros de Montevideo de las excesivas tarifas y los malos medios de transporte que emplea el Ferrocarril Central.

De ello nosotros tenemos aquí una prueba evidente. Hace apenas unos meses que varios muchachos trabajadores y decididos resolvieron llevar y traer cargas por tierra desde Montevideo y eso solo ha bastado para que la Compañía del Ferrocarril rebaje algunas tarifas hasta cinco pesos los mil kilos, rebaja que ya existía hasta Piedra Sola, debido a la competencia que hasta allí le ha establecido la compañía del Midland en combinación con las empresas navieras que conducen los productos desde Paysandú hasta la Capital.

Debido a la buena condición de los caminos, al sur de la República abundan las compañías nacionales de transporte, y es precisamente allí donde más se ha hecho sentir la ruinosa competencia del Central que en algunos casos ha hecho rebajas en los fletes que superan del 60%.

En nuestro país fácil le es a la Compañía del Ferrocarril establecer a las demás empresas, una competencia que a corto plazo será de muerte para éstas, pues, mientras aquella no paga absolutamente nada por concepto de importación de materiales, combustibles etc. éstas están obligadas al pago de todos los impuestos y las gabelas; lo que es realmente una injusticia pues son tan de servicio público la una como las otras.

Por otra parte la Empresa del Ferrocarril puede contrarrestar en sus balances, las rebajas que hace al Sur para arruinar a las pequeñas empresas, con las fabulosas ganancias que realiza al Norte y demás regiones apartadas de la Capital donde se pagan tarifas exorbitantes y donde el tránsito de omnibus y camiones se hace aún dificultoso por la deficiencia de los caminos.

Difícil le será al Ministro de Industrias, ya que no imposible, resolver este importante problema al que sabemos que se ha abocado; pues la empresa del Central tiene recursos importantísimos de que puede echar mano para llevar su competencia injusta y desleal a términos inconcebibles. Sin embargo entendemos que es éste un problema que requiere urgente solución a fin de evitar la ruina de innumerables compañías nacionales de servicio público

Nuestro Folleto

Si desea Vd. pasar agradables momentos de solaz y espaciamiento lea IVANHOE, la notable novela del Sir Walter Scott el

gran novelista y poeta escocés, nacido en Edimburgo a 15 de Agosto de 1771. Walter Scott, por sus lecturas y sus viajes a los condados del Norte de Inglaterra llegó a conocer a fondo las tradiciones, las baladas y las costumbres de los antiguos pobladores de esas poéticas comarcas.

Poseedor de una exuberante imaginación, llegó a revivir con extraordinaria fidelidad la historia de las épocas pretéritas. En esta novela encontrará Vd. el relato maravilloso de las aventuras de aquellos formidables caballeros templarios, que acompañaron al rey Ricardo Corazón de León a la conquista del Santo Sepulcro, en la época de las Cruzadas.

Los torneos caballerescos están descriptos en forma maestra. Y además, el inflable bufón, lleno de gracia y de malicia; el criado fiel y paciente, lleno de heroísmo y abnegación, el amor que asiganta y redime; el Bien y el Mal en lucha, en la que al fin vence el Bien, en un "Juicio de Dios", magistralmente evocado.

Los Drs. López Aguirre y Meroy

Según noticias de la Capital, llegarán a esta ciudad de un momento a otro, los doctores nombrados, diputado y senador respectivamente por este Departamento, los que se incorporarán aquí a la delegación del Directorio, para continuar con ella la gira de propaganda partidaria.

Dr. Abilio Gómez Posada

Habiendo terminado su carrera de abogado, se encuentra en esta nuestro amigo Abilio Gómez, en donde piensa ejercer su profesión.

Con el Dr. Gómez, se incorpora al foro local, un elemento de indiscutible valor. Sus preciosas dotes de inteligencia y laboriosidad y su temple caballeresco, le abrirán, sin duda alguna, un amplio campo para el noble ejercicio de su profesión.

Al enviarle nuestro cordial saludo, le auguramos toda clase de éxitos.

Pero señor! Hasta cuando?

Lo dicho: Hasta cuándo piensa el Consejo de E. Secundaria, hacer que esperen los estudiantes de nuestro Liceo, a la comisión examinadora? Van a esperar a que les sobrevenga el lógico surmenaje debido al temor y continuo esfuerzo que están realizando? No hay derecho, señor, no hay derecho. Basta de discusiones de leyes y de reglamentos! Lo que urge es que se envíen inmediatamente dichas comisiones. O es que creen las autoridades del Consejo de Enseñanza, que los estudiantes y profesores de Liceos

del interior, no tienen derecho a descanso ni a vacaciones? Nosotros creemos que si no hubieran intereses privados en juego, el problema de los exámenes en el interior sería de sencillísima solución. Acaso el mismo Consejo Universitario que ha otorgado los títulos a todos los profesionales egresados de nuestras Facultades, no reconoce en ellos la necesaria competencia para que puedan actuar como examinadores?

Esta sería la solución práctica y económica, y constituiría un rasgo de buen criterio del Consejo de Enseñanza.

El asesinato del Sr. Magpone

Prosiguen activamente las pesquisas, a fin de llegar al total escaño recinto del horrendo asesinato perpetrado en la persona del excelente y querido comerciante de esta plaza don Antonio Magpone, en la noche del día 28 de Diciembre p.d.

Para cooperar con las autoridades locales, ha venido a ésta, el dactiloscopio de Investigaciones Sr. Pucurull Islas, que ha trabajado tenazmente en el propio lugar del hecho, tratando de reunir la mayor cantidad de datos, que permitan luego obtener la verdadera pista de los feroces criminales. ¡Ojalá estos esfuerzos no sean vanos y se vean en breve coronados por el éxito, así la sociedad experimentará alegria satisacción de que estos crímenes brutales e inhumanos no queden impunes!

La Sirena del Parque Roma

Reconocemos el legítimo derecho que tiene el Parque del epígrafe a hacer reclamo para su negocio, pero creemos que es exagerada la molestia que se produce a los habitantes de nuestra ciudad sobre todo a los que habitan en las proximidades del mencionado Parque de diversiones, con los continuos y por demás extensos toques de sirena.

Creemos que el dueño del Parque Roma, por propia iniciativa, debe restringir un poco la frecuencia y sobre todo la extensión del estridente si que molesto «canto» de su sirena.

Dr. Valerio Lopez

Hemos sabido con verdadera satisfacción, que ha terminado la carrera de médico, luego de un brillante examen de Clínica Médica, nuestro conterraneo y amigo Valerio A. López.

Según noticias que tenemos, el Dr. López, piensa radicarse entre nosotros donde ejercerá su nobilísima profesión.

Con él se incorporará al cuerpo Médico local, un elemento valioso en todo sentido.

En el amigo Valerio, se encuentran reunidas las cualidades que hacen al buen médico: capacidad e inteligencia, demostradas ampliamente en su vida de estudiante; optimismo, jovialidad, sencillez y simplicidad, que inspirarán al enfermo la necesaria fe y confianza que, como sabemos, son factores importantes del buen éxito en el difícil ejercicio de la Medicina.

Al enviarle al Dr. López nuestras efusivas felicitaciones, le auguramos grandes y reconfortantes satisfacciones profesionales.